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 о работе учащихся по индивидуальному образовательному маршруту и преодолению школьной неуспешности 
 
         В декабре 2023 года согласно дорожной карте реализации программы «Преодоление школьной неуспешности» перед педагогическим коллективом школы была поставлена задача: снизить долю обучающихся с высоким уровнем неуспешности. Для выявления учащихся с рисками учебной неуспешности в 9 и 11 классах проведены диагностические работы, которые выявили: в 9-ых классах по русскому языку 6 обучающихся и математике  8 обучающихся; в 11 классе по русскому языку 3 обучающихся и по математике 4 обучающихся. По результатам этих диагностических работ было принято решение: внедрение индивидуальных учебных планов и индивидуальных образовательных маршрутов для обучающихся с рисками учебной неуспешности. В расписании уроков сгруппированы предметные часы по предметам выбранным учащимися для ГИА. Составлен график  внеурочных занятий по подготовке к ГИА. Заместителем директора по УВР ведется мониторинг снижения уровня неуспешности рисковых детей.  
     В марте на педагогическом совете учителя предоставили свои отчеты по работе с обучающимися с высоким уровнем неуспешности. В результате длительной индивидуальной работы, по каждому ребенку есть положительная динамика. 
 
Вывод: Результатом работы преподавателей предметников по индивидуальным маршрутам является снижение доли обучающихся с высоким уровнем неуспешности . 
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